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γυμναστική, έμμεσα, αλλά δίχως αμφιβολία, βοηθάει το πνεύμα στην επιβολή του 
πάνω στο  ανυπότακτο  επιθυμητικό.  Η επιθυμητική ψυχή είναι η ψυχή των 
παρορμήσεων, των αναγκών και των πόθων.50

Είναι αυτή που ερωτεύεται, που πεινά, που διψά και διασκορπίζεται αδιάκοπα γύρω 
από πολλούς πόθους.51 Σύμφωνα με την πλατωνική θεωρία, ο ηγετικός ρόλος στη 
σύνθετη ανθρώπινη φύση ανήκει στο λογιστικό, ενώ το θυμοειδές ταιριάζει να 
είναι σύμμαχός του. Για να εκπληρωθούν άριστα αυτοί οι όροι πρέπει να 
εκπαιδευτούν σωστά τα δύο ανώτερα μέρη της ψυχής, το λογιστικό με τη μουσική 
και το θυμοειδές με τη γυμναστική. Αυτή η στοχευμένη παρέμβαση θα τα οδηγήσει 
σε συμφωνία: μουσικής και γυμναστικής κράσις σύμφωνα αυτά ποιήσει.52  Η ψυχή, 
ωστόσο, είναι πάντοτε εκείνη που κατευθύνει τη γυμναστική, και όχι το σώμα.53  
Όλα όσα αφορούν στη γυμναστική θα ανατεθούν σαν σε ηγέτη στην ψυχή και τη 
διάνοια που είναι χαρακτηριστικό της ψυχής, γιατί αυτή μόνο μπορεί να μεταδώσει 
αποκλειστικά την αρετή στο σώμα. Το αντίθετο δεν ισχύει. Με τον όρο διάνοια 
εννοεί ο Πλάτων την επιστήμη. Κατά συνέπεια η γυμναστική πρέπει να διέπεται 
από την επιστήμη. Η ψυχή, το πνεύμα είναι εκείνο που θα καθορίσει τους κανόνες 
της γυμναστικής με σύνεση και σχεδιασμό κατάλληλο.

Η στάση αυτή του Πλάτωνα, να μειώνει δηλαδή κάποτε την αξία της σωματικής 
άσκησης, κατά τον Glenn Morrow δεν αποτελεί την έκφραση μιας νοησιακής 
περιφρόνησης έναντι της μονοδιάστατης σωματικής ρώμης, αλλά μια αντιπάθεια 
προς τον επαγγελματισμό του ελληνικού αθλητισμού κατά τον 4ο κυρίως αιώνα.54 
Η γυμναστική άθληση, εξάλλου, που ενδιαφέρει την Πολιτεία δεν απευθύνεται σε 
αθλητές του στίβου, που αποβλέπουν αποκλειστικά στη νίκη. Απευθύνεται απόλυτα 
προς την τάξη των  Φυλάκων,  που  είναι  επιφορτισμένοι  με  το  σπουδαίο  αλλά  
και επίπονο έργο της προστασίας και της σωτηρίας της πόλης από τους εχθρούς  
της.  Για  το  λόγο  αυτό  ο  Πλάτων  ονομάζει  τους  φύλακες «αθλητάς του 
μεγίστου αγώνος και πολεμικούς αθλητάς».55  Ο τελικός σκοπός της γυμναστικής 
αποβλέπει στο να ενισχύσει το θυμοειδές της ψυχής, το μέρος εκείνο της ψυχής 
που έχει την έδρα της η ανδρεία. Σε άλλο χωρίο της Πολιτείας τονίζεται ότι 
ακόμη και η σωματική άσκηση στοχεύει στο καλό της ψυχής κυρίως, και όχι του 
σώματος.56

Οι φύλακες της πόλης πρέπει να συνδυάζουν σε σωστή αναλογία το θυμοειδές  και  
το  «ήμερον»,  το  θάρρος  και  τη  φιλοσοφική  διάθεση.

Εκείνος ο οποίος συνδυάζει με τον καλύτερο τρόπο τη μουσική και τη γυμναστική, 
αυτός δικαιούται να ονομαστεί μουσικώτατος και ευαρμοστότατος.57  Οι θεοί, 
κατά τον Πλάτωνα, φρόντισαν να χαρίσουν στον   άνθρωπο   δύο   τέχνες,   τη   
μουσική   και   τη   γυμναστική,   που αποβλέπουν στο θυμοειδές και το φιλόσοφον, 



και είναι χρέος του ανθρώπου να τα συνταιριάσει αυτά αρμονικά.58  Εάν οι 
άνθρωποι αποτύχουν στη βασική αυτή επιδίωξη της ισόρροπης καλλιέργειας της 
μουσικής και της γυμναστικής, δεν προκύπτουν δεινά μόνο για το άτομο αλλά και 
για την πολιτεία, που ασφαλώς επηρεάζεται από τα ήθη των ατόμων. Η μονομερής 
καλλιέργεια της γυμναστικής σε βάρος της μουσικής θεωρείται η κύρια αιτία της 
παρακμής της άριστης πολιτείας και της κατάπτωσης σε ολιγαρχία, στο 
πολίτευμα δηλαδή όπου επιβάλλουν το  ήθος τους άνθρωποι ανδρείοι αλλά 
ακαλλιέργητοι και άξεστοι, άνθρωποι που η παιδεία τους δεν στηρίζεται στην 
πειθώ αλλά στη βία, αφού την αληθινή Μούσα, αυτή που συντροφεύει ο λόγος και η 
φιλοσοφία, θα την έχουν παραμελήσει, δίνοντας έμφαση κυρίως στη σωματική 
άσκηση απ’ ότι στην πνευματική καλλιέργεια.59

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η πραγματική ισορροπία της ανθρώπινης φύσης, 
επιτυγχάνεται τόσο μέσα από τη φιλοσοφία και τη μουσική, που θα δυναμώσει το 
λογιστικό τμήμα της ψυχής, όσο και με τη γυμναστική, που θα ενισχύσει το σώμα 
αλλά και το θυμοειδές τμήμα της ψυχής, εφόσον κάθε τμήμα ασκεί αυτό που είναι 
προορισμένο από τη φύση του να ασκεί: ο λόγος να άρχει και να κατευθύνει τις 
επιθυμίες των άλλων μερών της ψυχής. Τότε μόνο το γυμνασμένο σώμα γίνεται 
σύμμαχος του λόγου στην προσπάθειά του να καθυποτάξει το απαιτητικό 
επιθυμητικό. Εάν,  όμως,  η  ψυχή ως  σύνολο  εγκαταλείπει  την  κυβέρνησή  της  
στο θυμοειδές,  τότε  αυτό  κυριαρχείται  από  το  συναίσθημα  της  τιμής  και 
γίνεται φίλαρχο και υψηλόφρον. Το αρνητικό φαινόμενο αυτό παρατηρείται μόνο 
στην περίπτωση που το άτομο έχει υποστεί μονομερή εκπαίδευση και συνήθισε να 
εκτιμά τη γυμναστική περισσότερο από τη φιλοσοφία.60
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